

# 科技创新促发展 团结协作当先锋

## ——记“2024年全国工人先锋号”云南中晟新材料有限责任公司研发部

记者 陈忠华文/图



云南中晟新材料有限责任公司研发部人员正在开展研讨工作。

这是一支年轻化、知识化、专业化的团队，他们工作中大胆创新、积极进取，近3年的时间已授权及正在申请专利35项，其中发明专利18项，实用新型专利17项。

这个团队就是云南中晟新材料有限责任公司研发部，刚刚被中华全国总工会表彰为“2024年全国工人先锋号”。

### 抓学习 强素质

云南中晟新材料有限责任公司于2017年11月在水富经济技术开发区成立，主要从事锂离子电池负极材料研发、生产及销售。现有职工602人。公司研发部成立于2021年10月，现有职工32人（其中男23人，女9人），平均年龄27岁，博士1名，硕士11名，本科12名。

公司研发部主要负责公司人造石墨材料研发核心技术，着力解决公司在发展中需要的关键技术和制造中的瓶颈问题，并配备所需行业领先研发实验检测设备。研发部自成立以来，就特别重视抓学习、强素质工作。通过每周部门例会认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和中国工会第十八次全国代表大会精神，学习习近平总书记关于建设现代化产业体系的重要论述并开展学习讨论，提高用理论指导实践的工作能力。

业务学习专业化。研发部始终坚持以高质量发展为主题，结合实际开展“争创学习型班组、争当学习型员工”活动，采取集中培训、个人自学、撰写读书心得等形式，强化对《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》《中华人民共和国工会法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国环境保护法》的学习，做到每周一学习、每月一测试，并持之以恒、常抓不懈。定期组织开展岗位练兵、技术比武等活动，营造了“比、学、赶、帮、超”的良好氛围，为高质量完成检修任务打下了良好的基础。同时，根据研发部的人员结构，积极组织开展动脑、眼勤、手勤“三勤”活动，进一步提高员工的动手、动脑能力和善于发现故障、排除故障的能力。

### 重管理 创示范

管理制度化。在广泛征求职工意见

建议的基础上，进一步修订完善员工绩效考核、设备巡回检查和润滑管理、交接班管理、6S现场管理等制度，做到用制度管人管事；加强日常的教育和提醒，引导员工自觉遵守国家法律法规和公司各项规章制度，确保制度贯彻执行到位，为顺利实现年度各项目标任务提供了强有力的制度保障。

帮带示范化。按照公司人力资源培训与开发管理要求，大力开展“师带徒”培训，充分发挥老员工“传帮带”作用，帮助新员工不断提升业务知识水平和操作技能。采取走出去、请进来，组织开展新能源汽车技术培训交流会议30余次，动员和组织职工积极参与重点工程劳动竞赛、职业技能大赛和“安康杯”知识竞赛等活动，对全公司11个部门进行分类培训。大力开展与高校的产学研合作，促进员工和企业共同成长。公司与浙江大学组建了产学研基地，与华南师范大学物理与电信工程学院成立联合实验室，与昭通学院建立实习基地，近年来吸纳100余名高校毕业生到公司实习、见习，并顺利走向工作岗位。积极申报人才项目，培养兴滇英才支持计划2人、专业技术人才25名。

### 比创新 提效率

科技创新常态化。研发部作为公司科技创新战线的排头兵，带领课题组成员使集团公司承接的科技支撑计划重大项目《清洁能源汽车示范运行及模式研究》顺利通过。项目结合清洁能源汽车示范运行，提出了科学合理的标准规范，拓展了清洁能源在汽车行业的推广应用。公司投入2000万元高标准建设了电池负极材料研发大楼，研发部内部构建以信息化作支撑，拥有专业的研发设备，可以定向制备客户需求性能，且布局有偏光显微镜、扫描电镜等相关高端检测设备。已完成30余种产品的开发，主要为人工造石墨电池负极材料，涵盖高压实、高容量、高能量密度、高低温快充的一系列产品。

创新成果产业化。近年来，研发团队以“年产15000吨锂离子电池石墨负极材料生产项目”参与中国创新创业大赛—云南赛区的角逐，获得“企业成长组一等

奖”，参加第六届“创客中国”新材料中小企业创新创业大赛，获企业组优胜奖等荣誉。研发部持续推动产品和技术创新，瞄准新能源电池材料前沿技术和智力资源，与全球顶尖企业合作，加快科研成果转化，推动新能源电池材料技术升级。研发的部分产品开发成果已通过省科技厅和省工信委组织的科技成果及新产品鉴定。下一步，研发部将持续推进智能工厂和数字化车间建设。

### 拼质量 保安全

产品质量标准化。按照“提升一批、建设一批、谋划一批”的思路，依托宜宾宁德时代代理电池龙头企业，围绕“资源—材料—电芯—电池—应用—回收”全生命周期产业链“扩规模、延链条”，打造布局合理、特色鲜明的新能源电池产业集群，公司每年投入3000万元强化锂离子电池负极材料、碳素电极等核心主营产品产品的研发和产业发展，打造新能源材料产业基地。通过16949质量管理体系认证，获得质量管理、环境管理、职业

安全管理三体系认证证书。2023年度公司产值达22亿元，实现税收5000万元。

安全管理精细化。围绕“确保年度安全环保和管理责任事故为零、争创公司质量信得过班组”的奋斗目标，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，认真落实安全生产主体责任，精细化管理，强化监督检查，创新作业模式，严把产品质量“出口关”。用高质量的产品、服务和工作满足客户需求，近年来，无安全、环保和管理责任事故发生，为企业获评“年度云南省劳动关系和谐企业”称号贡献了力量。

### 优服务 促发展

不断增强主人翁意识。公司于2022年8月成立工会组织，研发部全体职工成为工会会员后，认真履行会员义务，增强了团队凝聚力。坚持部务公开民主管理，通过微信群、钉钉群、调度会等形式，让所有人员知情、参政、议事，研发部员工当选水富市党代表和政协委员各1名，不断增强研发部员工主人翁意识，调动了其工作积极性和主动性。

全领域服务社会民生。协助公司工会做好“我与企业共成长”演讲比赛，开展冬送温暖、夏送清凉慰问和防暑降温设备清理，研发部员工积极参与公司召集“链上”企业组建“万企帮万村、万企兴万村”机制，通过协调先后投资160万元为挂钩帮扶村解决住房、村组道路硬化等问题50个，先后解决地方群众就业1000余人，带动群众增收致富。新冠疫情期间，协助公司工会捐助物资合计10万元，获得“爱心企业”荣誉称号。

技术创新永远在路上。近年来，伴随着公司的不断发展壮大，研发部已成为一支拥有丰富的研究开发和生产实践经验的团队，2021年获得“云南省创新创业大赛一等奖”并入围国家级大赛获优胜奖；建成刘祥专家工作站；2023年4月荣获“云南省工人先锋号”称号；连续3年获评公司“优秀班组”。同时，研发部也为公司争取到系列荣誉，公司先后获得“云南省科技型中小企业”“云南省专精特新‘成长型’企业”“生态环境工作先进企业”“国家级高新技术企业”“国家级专精特新‘小巨人’企业”“劳动关系和谐企业”“‘云岭先锋’两新龙头”“党建强、发展强”先进党组织”等称号。

# 守护生命 济苍生

## ——记昭通“鲲鹏计划”入选者、“绥江名医”吴晓艳

通讯员 罗洪文/图

从医26年，她把大量时间和精力都用在心血管、内分泌、风湿免疫、脑卒中等内科临床救治工作中；她是省、市多个医疗专科专业委员会委员，是昭通“鲲鹏计划”入选者，获得过“绥江名医”“绥江最美医生”“优秀科主任”等荣誉；作为县级医疗机构的骨干，她大胆尝试探索开展糖尿病酮症酸中毒抢救、心肌梗死溶栓治疗等几十项新业务和新技术，不断刷新县域医疗纪录，填补多项县级医疗空白……

她，就是昭通市第五届“乌蒙工匠”、绥江县人民医院内科主任医师吴晓艳。

### 托举生命，与死神赛跑26年

一袭白大褂，一头利索短发，脸上总是带着坚定与从容——这是患者眼中的吴晓艳。只要看到她，病人就多了一份安心。

自1998年进入医院工作，吴晓艳就将心脑血管、神经、内分泌、风湿免疫作为自己的主攻方向。在26年的从医生涯中，吴晓艳长期坚守在内科临床一线，在心脑血管、糖尿病、内分泌等方面积累了丰富的临床经验，接诊门诊病人12000多人次，会诊病人2400多人次，主持科室开展疑难危重患者讨论及死亡讨论300多次，参与抢救危重患者300多次……

2023年10月25日上午8时3分，内二科一名54岁的冠心病、心力衰竭患者突发无反应、无呼吸，吴晓艳第一个冲进病房，快速判断其心脏骤停，立即带领团队实施抢救，6分钟后，患者恢复心跳及意识，转危为安。这只是吴晓艳无数次抢救危重患者的一个缩影。

“五脏六腑是生命之本，对于内科的危重患者来说，时间就是生命，打通‘生命通道’，我们一刻也不能掉以轻心，往往需要与死神赛跑。”吴晓艳说。

吴晓艳的学医“火种”来源于父亲遭受的病痛折磨。多年前，吴晓艳的父亲患上了肺气肿、肺部感染、呼吸衰竭……疼在父亲身上，痛在吴晓艳心里，她决心学医，用自己的专业技能托举生命。1998年到绥江县人民医院从事内科临床专业工作后，吴晓艳便将宽容、理解与责任刻进生命，把救死扶伤的人道主义精神镌刻心

中。几十年来，她对待每一位病人，都拿出对待亲人一般的真情，科室里康复患者送来的一面面锦旗，即是见证。

### 全年无休，像螺母一样钉在一线

从门诊到病房，从白天到黑夜……每次见到吴晓艳，她总是一副“脚踩风火轮”的状态，用她的话说，她现在是“走到哪里忙到哪里”；吴晓艳是内科主任，每天早上，科室带教和查房是“必修课”，每周三、五，要坐诊内科专家门诊。病人很信任吴晓艳，宁愿多等一会儿也要找她看病，病人太多，吴晓艳就像陀螺似的连轴转，为了方便群众看病，她主动将门诊接诊时间延长到下午2时。中午和下午是业务培训和病历指导时间，晚上需要值班、整理工作资料、编制教学课件。“一天下来，经常忙得连喝水和上厕所的时间都没有。”吴晓艳说。

每周星期二和星期四，吴晓艳要轮流到新滩镇、会议镇的两个内科专家工作站上班指导，医院开展下乡义诊，吴晓艳也总是积极参加。星期六、星期天，她又马不停蹄地开展业务培训，到乡镇卫生院帮扶，推动优质医疗资源下沉，没有周末，也没有节假日。“我们就是病人的‘大管家’，必须要有过硬的专业技术和良好的医德，要舍得牺牲自己的休息时间，才能守护好生命的律动。”吴晓艳说。

笔者阅读吴晓艳的工作笔记时发现，最近3年，吴晓艳累计开展院内学术培训10次、科室业务培训150余次、到镇村培训基层医生20余次、下乡义诊20余次、开展卫生健康知识宣讲20余次。

对于吴晓艳而言，时间就是最大的敌

人。“感觉时间不够用，站在手术台前或穿梭于病床间不知不觉就是一天，稍得空一些，才坐到办公桌前喝口水，习惯性地拿起医书或在电脑上查一些资料，等我回到家，我就累成了一滩泥，浑身瘫软在沙发上，什么也做不了。”吴晓艳这样形容她的一天。

面对突发的疫情，吴晓艳果断扮演起“刀尖上的舞者”，毫不退缩，勇挑重担。2020年，新冠疫情暴发，吴晓艳奋战24小时完成应急医疗队队伍建设和培训工作，连续90多天指导医护人员作战，“一人一策”全力救治危重症患者。2022年底，奥密克戎变异株肆虐全球，秉持着“应收尽收、应治尽治”的原则，吴晓艳及其团队连续多日“泡”在重症病房，用精湛医术救治危重症患者。

尽管医务工作已经非常劳累，但她始终没有停歇。临床工作之余，吴晓艳多次组织开展疑难危重病例讨论，破解临床病人的诊断、治疗难题，推进临床教学工作。“一切为了病人”成为吴晓艳的生命常态。

### 奖掖后学 培育内科后继人才

在吴晓艳眼中，心血管内科、神经内科、内分泌科及风湿免疫科是值得她奉献一生的医学事业。

“知识和技能是永远都不够用的，只有不断学习，掌握新的技术，才能满足广大人民群众日益增长的医疗服务需求。”这些年，吴晓艳在当好医师的同时，还潜心当好“学生”，云南省第一人民医院、第二人民医院、四川省宜宾市第一人民医院、第二人民医院都留下了她跟岗学习培训的足迹。

学以致用，吴晓艳牵头实施了心脏非同步电除颤、吉兰-巴勒综合征治疗、急性脑梗死阿加曲班抗血小板治疗等几十项新业务和新技术，一次又一次地打破县域医疗的瓶颈，刷新人们对县级医疗机构专业水平的认知。

在吴晓艳的带动下，绥江县人民医院在全市率先启动基层胸痛中心和卒中防治中心建设，并于2019年成为全市首批通过验收；2023年，医院心电一张网建设通过验收的中心，成为全省首批3家、全市第一家完成心电一张网建设的县级医疗机构；2019年至2023年，吴晓艳所在的内科连续荣获医院新技术、新项目奖；2021年，绥江县人民医院在急性缺血性脑梗死静脉溶栓方面取得突破性进展，荣获“云南省静脉溶栓优秀医院”称号。

作为市、县健康科普专家库成员，医院基层胸痛中心及卒中防治中心医疗总监，省、市多个医疗专科专业学术委员会委员，开展“传帮带”培养专家人才对于吴晓艳来说，是接续专业力量的重要任务。近年来，吴晓艳十分注重对下级医师的培养和带教，通过院内学术培训、科室业务培训和乡村医生培训，累计培训医务人员3000多人次，培养了一大批科室主任和骨干医生。

从课堂到病房，从模拟到实战，吴晓艳对于每堂课都用尽心设计，精心准备。带教时，她总是一丝不苟，将自己的所学倾囊相授，鼓励下级医生扎实扎实，走好医学道路的每一步。

她总说，作为一名医生，最幸福的事莫过于和团队一起给患者带来生的希望。



吴晓艳(左二)带领医务人员查房，详细了解病人情况。